

「指導」涉港舉措 讚「做得好」 自貿協定做報酬 蓬佩奧施壓英 謀組反華聯盟

美國國務卿蓬佩奧日前訪問倫敦，先後與英國首相約翰遜及外相藍韜文會面，中國議題成為蓬佩奧此行的主軸，他先是盛讚英國早前決定禁止華為參與未來5G建設，又形容英國政府近期的涉港舉措「做得很好」，但他同時亦繼續向英國施壓，敦促英國加入對抗中國的「廣泛聯盟」，並要求英方就涉疆問題制裁中國官員。

蓬佩奧日前先與約翰遜在唐寧街首相府的戶外花園會晤，因應疫情兩人保持社交距離，不過約翰遜表示社交距離措施並不意味外交或政治距離。唐寧街表示，雙方討論了共同的環球安全及外交政策議題，包括香港及新疆議題，雙方亦強調了達成英美自由貿易協定的意願。路透社引述外交人士消息說，由於英國近期對華立場趨強硬，蓬佩奧試圖透過此行堅定約翰遜的決定，並以自貿協定作為回報。

再誣譏中國瞞疫

蓬佩奧之後與藍韜文會面，蓬佩奧在會後記者會表示，雙方談及香港議題，以及中國如何「欺凌鄰國」。他讚揚英國對中國作出的強硬舉措，又形容英國給予BNO持有人留英資格，以及暫停與香港引渡協定等舉措是「主權決定」(sovereign choices)，形容英國政府「做得很好」(well done)。蓬佩奧又再次無理指控中國隱瞞新冠疫情，並提及南海主權問題，號召「整個世界」共同站出來對抗中國，並呼籲致力於「自由民主」的國家認清中國威脅，建立一個「了解這種威脅的聯盟」。

見鷹派國會議員 煽制裁

藍韜文則表示，英國很清楚，需要和美國及其他盟友一同合作，保障自由和利益，「就像我們在香港問題上表現出來的那樣」。不過他重申，英國政府禁用華為並非受到美方施壓。

蓬佩奧在會見約翰遜及藍韜文前，已先見了大批對華鷹派的英國國會議員。蓬佩奧周一下午抵達倫敦後，先行會見一批被英國傳媒形容為「一直敦促英國對華採取更強硬立場的保守黨後座議員」，並於前日早上出席了智庫亨利·傑克遜學會的會議，與20名跨黨派國會議員會面。這家智庫曾於4月全球共同抗疫的關鍵時刻發表報告，呼籲英國就疫情損失向中國「索償」3,510億英鎊(約3.45萬億港元)。

據報蓬佩奧在與這些議員會面期間，敦促英國可以加入其他國家的行列，挑戰中國的各種舉動，其中一名與議員形容，蓬佩奧的訊息是要求英國與美國站在同一陣線，「這不是有關攻擊中國，而是要(向中國)表達『你們的行為意味我們很難繼續與你做生意』。」另一名議員則透露，蓬佩奧亦在會上討論了英國就涉疆問題制裁中國官員的可能性。

蓬佩奧未見約翰遜先見對華強硬派，前美國駐倫敦大使館副團長盧肯斯直言，蓬佩奧此舉不符合外交禮節，是一種就對華政策向英國政府施壓的行為。《衛報》則形容，這些對華鷹派的保守黨後座議員當中，有些也是脫歐派人士，他們在取得脫歐勝利後，正在尋找另一項「偉大事業」，即利用涉港涉疆等議題，推動英國政府在對華政策上更加強硬，並為此選擇與美國政府結盟。



蓬佩奧與約翰遜在唐寧街首相府會面。美聯社

中方：美拉幫結夥挑動對立 注定不會得逞

中國外交部發言人汪文斌昨日在例行記者會上表示，美方在國際關係中拉幫結夥、挑動意識形態對立，與世界上大多數國家的願望背道而馳，注定不會得逞。

有記者問到美國國務卿蓬佩奧日前讚揚英國對華採取強硬立場，稱美英正採取更協調的行動，以團結一致應對中國共產黨帶來的威脅。汪文斌指出，蓬佩奧這段時間不擇手段，不遺餘力地攻擊和抹黑中國，肆意對中方進行意識形態攻擊，渲染中國威脅，他的說辭充滿謊言與欺騙，暴露美方近來在對華政策上嚴重的戰略誤判，充滿麥卡錫式的偏執。

汪文斌強調，蓬佩奧曾說過新冠病毒來自武漢，以及病毒源自武漢的實驗室，但他拿不出證據，他又稱中方利用疫情謀利，同樣沒有任何證據。蓬佩奧之所以自相矛盾、漏洞百出，是故意借疫情進行政治操弄，用一個謊言掩蓋另一個謊言，這已是一個公開的秘密。蓬佩奧說的話毫無公信力可言。

汪文斌說，疫情發生以來，中方始終本着公開、透明、負責任的態度，與國際社會分享訊息，積極開展抗疫國際合作，為其他國家提供力所能及的幫助和支持，中方為國際抗疫鬥爭付出的努力和取得的成就世所公認。

綜合報道

「世衛害死英國人」 無理指控煽英「退會」



英國倫敦的健身房在疫境下重開，員工在跑步機上工作。確保顧客保持社交距離。彭博社

美國國務卿蓬佩奧訪英期間，除了企圖施壓英國對華採取強硬立場外，亦試圖煽動英國與美國一同退出世界衛生組織。他在一場閉門會議上，誣稱世衛是「政治性而非科學性的組織」，甚至說很多英國新冠患者就是因此「死在世衛手上」。

蓬佩奧前日早上出席由智庫亨利·傑克遜學會主辦的閉門論壇，20名英國國會議員跨黨派議員同場。蓬佩奧在會上聲稱，他掌握一份確實的情報，顯示中國曾經牽涉一份協議，內容包括助譚德塞

贏得2017年世衛總幹事競選。蓬佩奧接着更在沒有提出任何佐證之下，聲稱很多英國人因為這份協議死去。

蓬佩奧此番言論是回應會上工黨議員布萊恩特的提問，後者質疑美國政府在總統特朗普帶領下，多次退出跨國組織。報道說，與會人士認為蓬佩奧希望藉着這次會議，煽動英國與美國一齊退出國際組織，不過布萊恩特直言，蓬佩奧的說話「對我們沒有吸引力」。

世衛發言人則回應稱，世衛強烈反對任何人身攻擊和毫無根據的指控，敦促各國繼續專注於對抗疫情。

綜合報道



蓬佩奧與藍韜文(右)後表示，雙方曾談及香港議題。下圖為蓬佩奧乘坐的專機。



拒談外交官妻撞死人案 美英「倒刺」難除

美國國務卿蓬佩奧日前與英國首相約翰遜會晤，儘管約翰遜在會晤中，提及19歲英國人鄧恩被一名美國外交官的妻子逆線開車撞死一事，但從英國官方和媒體會後透露的訊息中，沒有看到蓬佩奧有任何回應，更沒有看到他對受害者家人表達同情或慰問。蓬佩奧此次倫敦之行讓英國民眾再次看到了美國政府的另一面：除了美式傲慢，還有對生命的漠視。

英外相：無能為力

鄧恩被撞死一事被一些媒體稱為當下美英關係中的「倒刺」。去年8月悲劇發生後，肇

事人薩庫拉斯迅速從英國逃回美國，但是，蓬佩奧與外交官妻子有「外交豁免權」為由，拒絕英方將肇事者引渡回英國受審的要求。蓬佩奧20日抵達英國訪問當天，鄧恩的母親查爾斯在唐寧街10號對媒體表示，自己失去親人，家庭破碎，卻得不到自己政府的照顧。

英國外相藍韜文承認，英國政府對此無能為力，面對「拒絕正義」的美國政府，他們沒有「現實可行的解決辦法」。在霸道的英國面前，英國的軟弱可謂暴露無遺。按常理，蓬佩奧此次訪英應首先了解英國民眾的關切，就雙邊

關係中的不愉快事件進行處置，但蓬佩奧壓根就不把鄧恩事件當回事，反而熱衷於拉攏盟國建立所謂反華聯盟，把美英雙邊外交活動公然搞成了針對第三國的鬧劇，頗為諷刺。美英之間不僅橫亘着一個大西洋，還橫亘着一條英國年輕人鮮活的生命，但蓬佩奧的冷漠打破了生命至上這一全球共識。

鄧恩的不幸是其家人心中永遠的痛，也是美英關係中一個難以拔除的「倒刺」。只要這根「倒刺」還在，只要蓬佩奧之流漠視生命的霸凌作風還在，美英關係就很難真正做到「心手相牽」。

綜合報道



鄧恩(上圖)去年被美國外交官妻子薩庫拉斯(下圖)逆線開車撞死。網上圖片



爭旗下高球場主辦大賽 特朗普逼大使游說英政府

美國總統特朗普多次被指利用總統職權，為旗下的物業謀取利益，涉及利益衝突。據《紐約時報》引述3名知情人士透露，特朗普前年曾施壓美國駐英大使約翰遜四世，要求他游說英國政府協助，將全球知名的英國高爾夫球公開賽，移師至特朗普名下的高爾夫球場舉行。

特朗普位於蘇格蘭的特恩伯里高爾夫球場經營不善，前年虧損近100萬美元(約775萬港元)，特朗普及其家人多年來試圖吸引職業高爾夫球賽在名下球場

舉行，除了帶來實際收益，更可收宣傳之效。

大使副手告發反被炒

知情人士透露，特朗普前年2月要求約翰遜四世聯絡英國政府，尋求英方協助，將英國高爾夫球公開賽移師至特恩伯里球場舉行。約翰遜四世的副手盧肯斯警告此舉是特朗普利用總統職權謀取私利，建議約翰遜四世切勿這樣做。然而約翰遜四世受到特朗普施壓，數周後向時任英國蘇格蘭事務大臣萬達偉提出

請求。盧肯斯及多名外交人員對此深感不安，他向國務院發電郵告知事件，結果約翰遜四世數月後便將盧肯斯撤職。英國政府則發表聲明，表示約翰遜四世並沒有就英國高爾夫球公開賽及其他體育賽事，向萬達偉提出要求，其後4屆公開賽也未有在特朗普名下球場舉行。

特朗普或違憲

約翰遜四世是美國共和黨知名金主，在2016年總統大選支持特朗普，2017年

11月獲特朗普委任為駐英大使。美國駐英前大使埃森批評約翰遜四世的做法，明顯屬不恰當的外交行為。研究政府道德問題的專家指出，美國憲法禁止聯邦官員收受外國政府的賄賂，若賽事在特朗普名下球場舉行，英國或蘇格蘭政府極可能為賽事支付保安費，意味特朗普將從中獲利，或會違反憲法。

特朗普上任後，已多次利用名下物業圖利，例如美軍在蘇格蘭過境期間，國防部便會安排部隊入住特恩伯里度假村。

綜合報道



約翰遜四世(左)前年迎接訪英的特朗普夫婦。網上圖片